

建筑电气节能技术分析

张桐

中国建筑设计研究院有限公司, 北京 100076

[摘要] 建筑节能已然成为建筑行业的主流发展趋势, 而电气节能技术的应用对于建筑节能来说具有积极意义。建筑电气设计中采用节能技术, 不但可以有效控制电气运行成本, 还能够提升建筑工程的整体品质, 进而促进我国建筑行业可持续发展。文章基于节能理念, 对电气节能技术应用进行了深入探析, 以供借鉴。

[关键词] 建筑工程; 电气; 节能

DOI: 10.33142/ec.v4i12.4834

中图分类号: TU2

文献标识码: A

Analysis of Building Electrical Energy Saving Technology

ZHANG Tong

China Architectural Design & Research Group, Beijing, 100076, China

Abstract: Building energy conservation has become the mainstream development trend of the construction industry, and the application of electrical energy saving technology has positive significance for building energy efficiency. The use of energy-saving technology in building electrical design can not only effectively control the electrical operation cost, but also improve the overall quality of construction engineering, so as to promote the sustainable development of Chinese construction industry. Based on the concept of energy saving, this paper makes an in-depth analysis on the application of electrical energy-saving technology for reference.

Keywords: construction engineering; electrical; energy conservation

1 建筑工程应用电气节能技术的意义

现代建筑运行中, 电气工程是重要核心之一。随着建筑规模不断扩大, 相应的电力资源消耗也持续增加, 节能理念渗透成为了建筑工程电气专业需要考虑的问题。在建筑电气设计中, 结合运用节能技术与我国的可持续发展理念相符, 能够节约大量的电力资源, 解决能源短缺的问题, 进而为城市发展、社会发展、经济建设做出积极贡献。其次, 电气设计采用节能技术还可以增强建筑的经济效益, 无论是工业建筑还是民用建筑, 电气成本在整体支出中占有很大比例, 基于节能技术的电气设计能够实现建筑电气功能做优化, 从多方面合理配置电力资源, 进而提高资源利用率, 降低资源消耗, 节省建筑运行成本, 促进建筑本身实现更良好的经济效益。

2 电气工程节能技术的基本原则

2.1 性能实用性

针对电气工程设计而言, 保证电气使用性能符合建筑工程需求是首要考虑的。这也是实现电气节能的基础和前提。因此, 电气工程设计人员应当结合实际情况和业主需求, 优化电气设计方案, 确保各系统和设备的运行具备可靠稳定性, 降低不合理因素对电气运行的影响, 以提高电气运行质量, 并达到节能运行的要求。

2.2 科学节能性

设计者开展建筑电气设计时, 要从多维度考量建筑能耗问题, 通过综合分析采取有针对性的节能技术, 提高能源利用效率。设计前, 设计者要了解 and 掌握建筑工程的实际条件和具体情况, 科学计算电气能耗, 结合国家规定及建筑需求的能耗指标解决能源消耗问题, 避免出现严重浪费现象。

2.3 低碳经济性

另外, 要想实现效益最大化, 还需要在电气设计中融合低碳经济的原则, 通过降低经济成本, 体现出节能的特性。这就需要设计人员在电气设计中, 根据工程需求合理配置电力资源, 在确保电气设备质量达标、安全运行的同时, 积极采用节能技术, 以实现电气设计科学化、高效化, 有效控制工程成本, 满足节能降耗的要求。

3 建筑电气节能技术具体应用

3.1 配电系统节能技术

针对配电系统来说, 变压器选择、变电所位置、电力线路布置都是节能应用的主要内容。

当今的建筑规模大、建筑层数多, 各层负荷的电力比较分散, 要想提高电力资源利用率需要利用科学的节能技术有效控制电力主干线电压在合理范围。基于此, 应当将变电所设置在合理的地点。结合实际经验, 变电所选择可以从如下方面着手: 布置变压器在高层建筑的中间层; 布置在建筑的最高层、中间层、地下层; 布置在建筑的最高层、地下层; 布置在建筑的辅助建筑物中、地下室中。

通常而言, 变压器出现资源消耗主要是由于两方面原因引起的, 其一是变压器空载损耗; 其二是变压器负载损耗。当配电系统运行中, 变压器具有比较低的负载率的情况下, 则会存在一定空载现象, 那么变压器本身的损失会较多, 对整个配电系统运行造成影响, 不仅会加大电力资源消耗, 严重的还会发生安全事故。基于此, 针对变压器运行, 需要从多方面考虑其功能性问题, 优化运行效果的同时, 实现节能降耗。设计人员应当考虑建筑用电的性质、需求、容量及运行模式等, 避免变压器运行损耗过大。比如, 住宅建筑的用户用电量具有较大差异, 设计中可以通过设置不同规格的变压器实现合理配置电力资源, 整体电量消耗较小时启用小型变压器, 避免采用大型变压器而浪费电力资源; 反之, 当用电量较大时, 启用大型变压器来进行供电, 确保用户用电稳定。针对变压器负载率, 一般来讲设置为约 80%, 根据实际用电需求, 设计出一定的余量, 这样能够保证变压器运行平稳, 减少设备故障, 实现稳定供电和提高供电效率。除此之外, 还应当考量建筑群的体量和建设进程, 结合分阶段建设设计多台变压器的应用方案, 这样可以避免不必要的电能消耗。总之, 实际进行变压器选择过程中, 需要综合考虑工程情况、实际条件、供电稳定性、经济性等多方面因素, 做好变压器应用设计, 以实现预期的电能控制效果。

另外, 电力线路也是电气工程中电能消耗较大的一部分。配电系统中如果线路布置不合理, 会增加电能消耗, 有时也会引发电事事故。基于此, 设计人员需要重视线路分布的合理性, 确保安全供电的同时降低线路损耗。这一过程中, 需要对配电小间及配电室位置进行考虑, 合理控制供电半径, 缩短供电距离。具体设计时, 还需要科学选用电线建材, 结合建筑供电需求选择符合供电标准的电线型号、规格, 避免线路负荷过大而引发事故; 线路分布时要采取无功补偿措施, 确保三相电荷平衡; 做好线缆截面设计, 以确保供电效率。

3.2 电动机节能技术

电气工程中, 电动机是重要组成部分之一。例如, 民用建筑的消防风机、水泵、电梯都是消耗电能很大的电动机设备, 这些设备长期连续运行更会增加消耗, 从而使整体用电负荷上升。基于此, 电动机节能技术应用十分必要。针对电动机节能, 可以从如下两点入手: 其一是电动机运行效率方面, 其二是电动机功率因素方面。针对电动机运行效率, 可以借助变频调速技术来进行优化, 根据建筑运行所承载的电能负荷, 合理设计电动机运行转速, 从而实现电动机节能降耗。另外, 在电动机节能技术应用过程中, 需要在使其达到设计标准的基础上, 合理设置运行模式, 避免电动机运行给整个电力系统运行带来干扰。特别是针对具有大功率特性的电动机, 要尽可能考虑采用星三角降压、自耦降压或变频启动方式, 提高电动机运行的安全可靠, 为整体运行效果和节能效果奠定基础。另外, 如果电动机有轻载状况存在, 为了避免电动机运行中有部分电能损耗, 需要将电动机转速降低或将阀门、风门打开。

3.3 电气照明节能技术

(1) 自然光可以照明系统的一个重要部分, 电气照明设计时, 合理运用自然光的条件和优势, 根据相关规范有效设计场所照明度和标准, 满足人们的视觉需求。

(2) 结合建筑物的照明功率密度限值, 对单位面积的灯具安装功率进行合理控制。

(3) 电气照明中, 照明灯具会消耗很多的资源。在照明灯具选择时, 不仅保证灯具安全、配光合理, 且要配置光效高、显色性号的光源。比如选择运用发光二极管灯、三基色荧光灯 (T5、T8)。发光二极管灯的发光效率良好, 相对一般照明灯具而言, 使用寿命客观, 各项指标 (例如, 显色性、安全可靠等等) 都具有显著优势, 对于节约电能资源和电气照明成本有积极意义。现代公共建筑照明长期运行, 或特殊场所需要持续照明, 应当对色温进行合理调整, 应当控制色温不高于 4000K, 选择发光二极管光源, 相应的显色指数 R9 应超过零。

(4) 针对光源用电附件选择, 也需要保证其使用性能及低能耗, 高效三基色荧光或节能灯都要装配质量达标的电子镇流器或节能型电感镇流器。

(5) 照明系统采用智能控制方式, 设计集中与分散相结合的控制模式, 例如, 楼梯间、走廊等位置, 白天可以依靠自然光提供照明, 夜晚采用光电控制照明系统, 安装声光控制设备, 自然光减少的情况下, 声光控制系统自动启动

并调节照明,减少不必要的电气照明资源;地下室根据建筑运行中照明时间的需求,安装时间控制器实现集中控制。

3.4 水暖系统节能设计

供水、供热、空调等水暖系统是建筑物必不可少的组成,水暖系统运行会消耗各种能源。例如,热泵机组能源、电辅助制热、空调能源等都是较为典型的能源供给方式。针对电力资源消耗,空调的能耗量较大,如果可以对其进行有效地优化,能够很好地实现节能减排效果。例如,建筑空调系统设计采用变频技术,合理调控空调系统运行,减少电能消耗。在节能优化过程中,可以选择风能、太阳能、地热能等新能源进行利用;还可以借助智能化技术优化节能方案,例如采用节能模糊联动控制技术,提高设备运行效率,降低不必要的损耗,满足水暖系统节能的需求。

4 结语

综上所述,建筑电气工程庞大,其所消耗的电力资源量较多,针对建筑电气要积极融合节能理念,从功能性、节能性、经济性等层面综合考量,采用先进的节能技术完善建筑电气工程,使建筑电气节能效果最优化,建筑电气工程运行效益最大化。

[参考文献]

- [1]王贤亮.高层建筑电气设计及节能措施研究[J].中国设备工程,2021(12):251-252.
- [2]刘昊.节能技术在建筑电气设计中的应用[J].住宅与房地产,2021(15):123-124.
- [3]张旭旭.建筑电气节能环保技术的相关问题探讨[J].居舍,2021(15):57-58.

作者简介:张桐(1987.4-),工作单位中国建筑设计研究院有限公司,毕业学校黑龙江农业工程职业学院。